

《世界宗教資料》續介

溫順天

在去年八月廿四日出版的「鼎」第四期上，譚永亮神父曾執筆介紹《世界宗教資料》這份季刊。譚神父在文章上會說明該刊物在一九八〇年出版的四期及一九八一年出版的第一、二期的內容，也為我們列出全部與基督宗教有關的文章目錄。本文欲介紹該刊在一九八一年出版的第三、四期的內容，也指出與基督宗教有關的文章。

一九八一年第三期載有譯介、論述及小常識共二十二篇。其中三篇直接涉及基督宗教：馬丁·路德著「關於贖罪券效能的辯論」的譯文，「基督教《聖經》簡介」，以及「Indulgence與贖罪券」。在一九八一年第四期的十七篇文章中，八篇關於基督宗教：「神學家的職責」，「基督教並不神秘」（這兩篇文章的作者為英國人），「菲律賓的基督教」，「聖公宗」，「救世軍」，「拉丁美洲主教理事會二十五年」（這篇文章的作者為南美哥倫比亞人），「羅馬天主教二十一次大公會議」，以及「教宗永無謬誤說的來由」。

載於八一年第四期五十五至六十一頁的「羅馬天主教二十一次大公會議」一文是孫慶芳君的作品，其最後一段介紹第二屆梵蒂岡大公會議如下：

第二次梵蒂岡大公會議（一九六二——一九六五）由教皇約翰二十三世在梵蒂岡聖彼得大教堂召開。一九六三年六月教皇死去，會議由繼任教皇保羅六世主持。出席開幕式的主教二千五百四十名，神學家二百零一名，另有觀察員參加。以後與會人數還有所增加。

此次會議是羅馬教廷從政治上到組織上進行大調整的一次宗教會議。一九五九年一月，教皇約翰二十三世剛登基三個月，便發出召開第二次梵蒂岡大公會議的詔書，指出羅馬教廷「正處在人類社會趨向大變化的嚴重危險中」，要通過會議革新教會的生命力，以「適應時代的需要，顯示教會征服現代思想的威力」，並提出了基督教各派聯合的口號。

會議於一九六二年十月十一日開幕。一九六三年四月教皇約翰二十三世的著名通諭《世上和平》為公會議定下基調。每年有兩個月時間在羅馬舉行全體會議，休會時間，由十五個委員會分頭進行工作。會議歷時四年，於一九六五年十二月結束，通過宣言《告人類書》，

以及《當代世界中的教會》、《關於傳教區》、《教會本色化》、《基督教合一》、《禮儀改革簡章》等十六個文件。

會議期間，出現了以代理國務卿蒙梯尼（即後來的教皇保羅六世）為首的所謂「開明派」和聖職部長達達迪為首的保守派的爭論。最後，蒙梯尼一派主張佔優勢。

會議討論了對待共產主義的態度問題。會議一反過去咒罵共產主義的做法，要求詳細研究無神論，強調區別所謂「無神論國家與無神論者」，「必須盡快地（與無神論者）建立有效的會談基礎。教廷、主教團、神職人員、神學家及普通教徒都要為此努力。」

針對第三世界和民族解放運動，會議還特別討論了「全球性的貧窮與饑餓問題」、並提出①加強「社會服務」；②改進傳教工作；③改進神職人員訓練工作，擴充隊伍；④提倡「教徒傳教」，採取多樣化活動，如成立「教友傳教會」、「聖母軍」、「天主教工會」、以及教師、醫護人員等各種專業教徒團體等，通過這些組織滲入社會各階層。

為了貫徹上述活動方針，組織上也進行了調整，擴大了國務卿的職權，改組了公共事務部（外交部）、傳信部等機構，擴大教廷工作人員的民族和國籍，吸收地方主教參加教廷工作。會議決定成立全球主教會議，作為供教皇諮詢的常設機構。

為了維護宗教陣地，會議對新教及東正教不再斥為「裂教」、「異端」，改稱他們是「被隔離的弟兄」，提出「基督教合一對付共產主義實屬必要」（約翰二十三世語）。決定成立「基督教合一秘書處」。還成立了「非基督教秘書處」，對其他宗教進行聯繫。會議成立了「非教徒秘書處」，專門研究無神論，與各國共產黨人打交道。會議特別強調從思想上進行宗教滲透，加強在報刊、電影、廣播、電視等方面的輿論工作。

該公會議在現代天主教會史上有極其重要的意義，現任教皇聲稱要沿着這次大公會議的精神治理天主教會。（《世界宗教資料》一九八一年第四期，頁六十一）

在一九八一年第四期「世界宗教資料」雜誌的封底，編者註明了投稿的條件，並表示希望進行宗教學研究和「開展學術交流」。他們明顯地表示不拒絕國外的來稿，若如此，該雜誌也許可以成為中外學者在宗教上交談的橋樑。孫慶芳在其文章中所提到的交談，亦是梵二大公會議所重視的。